



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В.И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ №85 (31017) 17 сентября 2020 года Цена свободная

Сегодня в номере:

- **Грядёт эпоха перемен?**  
Аналитический доклад Дойче Банка описывает глобальные тенденции развития мировой экономики и политики — 2-я страница
- **Парламент в окружении протестующих**  
Бодрые заявления украинского министра — это очередное враньё в преддверии визита миссии МВФ — 3-я страница
- **Великий праздник солидарности и социализма**  
Фестиваль газеты португальских коммунистов «Аванте!» — крупнейшее культурное событие страны — 4-я страница

## Адреса сопротивления

### За достойную жизнь человека труда

Коммунисты, комсомольцы, члены ВСД «Русский Лад», «ВЖС — Надежда России» провели серию одиночных пикетов во всех городах и районах Самарской области.

ОТМЕТИМ, что власти от-казали КПРФ в проведе-нии в регионе митингов и массовых пикетов, поэтому активисты и сторонники партии вышли на одиночные пи-кетки, чтобы донести позицию коммунистов до людей.

Как подчеркнул первый секретарь Самарского обкома КПРФ Алексей Лескин: «В каж-дом населённом пункте Самар-ской области наши товарищи вышли на одиночные пикеты, чтобы выразить протест против попытки сфальсифицировать результаты выборов в регионе, выступить за достойную жизнь человека труда и заявить, что только коммунисты способны вернуть простому народу его соци-альные завоевания, обеспе-

чить достойную жизнь, восста-новить справедливость». В ходе пикетов партактив так-же обращал особое внимание жителей области на ситуацию вокруг рейдерского захвата под-московного совхоза имени Лени-на и необходимость всецелой поддержки Павла Грудинина и работников этого хозяйства в такой непростой для них пе-риод, а также на непрекращаю-щиеся попытки госпереворота в братской Белоруссии.

Пикетчиками было распро-странено свыше 70000 экземпля-ров спецвыпуска газеты «Прав-да» и 30000 экземпляров газеты «Трудовая Самара».

По сообщениям информантов.



### Нет — платной парковке на месте газона!

Застройка жилых комплексов недавних промышленных зон стала модой для больших городов. И в Санкт-Петербурге промышленные предприятия массово сносятся, а на их месте растут жилые многоэтажки. На рекламных проспектах для потенциальных покупателей всё выглядит весьма презентабельно: красивый дом в окружении газонов и прочих зелёных насаждений. Однако реальность оказывается разительно далека от рекламных картинок. Именно несоответствие ожидаемого и реального был посвящён народный сход, в котором участвовали жители домов, не так давно построенных на Октябрьской набережной Невы.



«НЕДАВНО мы узнали, — говорится в петиции жителей дома, — что под окнами наших домов некоторые пронырливые предприниматели, используя административный ресурс, в режиме полной секретности оформили земельный участок в аренду для организации платной парковки на 100 и более машино-мест. Участок прилегает к стене жилого дома и находится на придомовой территории.

Из информации, которой располагают общественники, стало известно, что большая часть участка, отданного чиновниками на откуп предпринимателям, расположена над проходящими под ними городскими коммуникациями, в охранных зонах газораспределительных сетей, водопровода и линий электро-

передачи, что создаёт дополнительную опасность. Эта опасность становится ещё более реальной при интенсивной эксплуатации и размещении на них временных сооружений, для организации охраны автомобилей, которые всегда возвыляются на платных парковках.

Участники народного схода потребовали пристального административного разбирательства сложившейся ситуации.

Ольга ЯКОВЕНКО, соб. корр. «Правды», г. Санкт-Петербург.

● **Группа активистов «Верните сквер городу» социальной сети «ВКонтакте».**

### Цифра

49,6% студентов из более чем 4 млн учились в 2019 году в российских вузах на платной основе с полным возмещением стоимости, 90% из них — в государственных образовательных организациях.

«Профиль», 14.09.2020.

## Выборы-2020

### Во все тяжкие

Не знаю, по каким стёжкам ходят избиратели ЛДПР и «Единой России», но накануне трёх дней досрочного и основного голосования те, с кем пришлось общаться моим однопартийцам, утверждали: «Будем голосовать за КПРФ, за Митрофаненко!» Поэтому областной комитет партии был вправе рассчитывать на высокий результат по итогам выборов в Смоленский горсовет и как минимум на выход во второй тур в губернаторском марафоне.

РЕАЛЬНОСТЬ оказалась другой. Из 30 мандатов в городской Совет мы получили лишь четыре, хотя сами оппоненты прогнозировали для КПРФ 8—10 депутатских мест. Действующий губернатор А. Островский, хотя и с самым низким результатом в стране (57,7%), остался на своей должности. А у его оппонента А. Митрофаненко — второй по показателю в России за кандидата от КПРФ после Иркутской области — 25,35%. Спойлеры в лице А. Бичаева и О. Калистратовой «окусили» от нашего электората 14%, выполнив поставленную перед ними задачу.

Как известно, выборы можно выиграть двумя способами: честным, если за тебя проголосовали избиратели, или путём подтасовки, махинаций, обмана, когда работники избиркомов «присуют» нужный результат. Прошедшая кампания была построена властями предержащими именно вторым способом. Минимум четыре кандидата в Смоленский горсовет прошли за счёт подкупа избирателей. Факты, свидетельства, фотодокументы — у нас на руках. Но, как говорят в народе, «подсудителей не судят или не осудят». Потому что они олицетворяют и представляют власть.

Команда Островского выбрала для достижения цели несколько иной метод, связанный с убойным административным ресурсом и неограниченными возможностями избирательного разбора, которые прокремлёвским кандидатам предоставил ипольский федеральный закон и непосредственно ЦИК. По всей стране было централизованно дано указание бюджетникам, силовикам и прочему крепостному люду: идти к урнам. Хорошо, если не заставляли фотографировать результаты своего волеизъявления. Тех же курсантов Военной академии ПВО в Смоленске и личный состав армейских частей попирали Конституцию офицеры волились строем, находясь поблизости от голосующих. Только в первый день досрочного го-

лосования на Смоленщине власть сошла на избирательные участки 9,14% электората. Естественно, в «рекордных» числах печально известный глава Руднянского района Ю. Ивашкин. Там показатель досрочников — 15,8%. Губернатор Островский, сдвигая мне, и держит его за исключительное усердие и умение комбинировать и манипулировать процессом и результатами выборов. Ибо в других делах он не особенно силен.

Но и Ивашкин не достиг до потолка Смышлёвского района, где руль управления из рук бывшего главы Орлова, которому О. Бендер в подметки не годится, приняла Т.В. Никонорова «дала результат 17,6%.

Какой подлог, по нашим сведениям, был совершён в обозначенные выше дни 11 или 12 сентября? Во-первых, манипуляции со списками избирателей, которые не прошли. А значит, произвести нужную замену не составило никакого труда. У нас также нет уверенности, что так называемые сейф-пакеты, в которые в конце дня складывали бюллетени досрочно проголосовавших, не были ночью вскрыты, чтобы произвести подмену в интересах нашего оппонента.

Во-вторых, вовсе не случайно в Москве наняли специальную группу политтехнологов, читай: чёрных пиарщиков, которые рыли в регионе землю носом не одну неделю.

В-третьих, мы также не склонны верить в честность и порядочность всех без исключения членов избиркомов, включая областную комиссию. Как в городе, так и в районах немало ангажированных председателей УИК, которых проинструктировали должным образом. В 2016 году на выборах в Госдуму были зафиксированы наглые действия ряда руководителей участковых комиссий, подпадающих под уголовное наказание. На пути в ТИК они буквально на колёнке переписывали итоговые протоколы за С. Неверова и ставили новые печати.

Смоленская Фемида тогда закрыла глаза на вопиющие нарушения, «фигурантам» предоставили возможность и дальше работать в избирательной системе. Сегодня УИК №567 (Институт искусств) возглавляет Ю.А. Барбарыкин, УИК №553 (33-я школа г. Смоленск) — Л.А. Кузёмкина, УИК №511 — И.Н. Азфёрова, а №580 (12-я школа г. Смоленск) — С.П. Динниченко, переведённая в заместители. На рабочих местах и другие нечистоплотные труженики избирательной системы. Безнаказанность рождает вседозволенность. Именно по этой причине члены УИК №551 (40-я школа) в воскресенье беспроблемно бросили в ящик пачку бюллетеней.

В-четвёртых, нам хорошо известно, какая задача ставилась активу ЕР координатором выборов в Смоленский горсовет С. Неверовым. Поражение в кампании 2018 года в региональную Думу в областном центре больно ударило по самолюбию действующего депутата Госдумы. Поэтому были нужны реванши, убедительная победа.

А её честным путём ныне «едроссам» не достичь. Посему команда Сергея Ивановича пустилась во все тяжкие. Для дезинформации смолян зарыдали подпорку Кремля — партию «Коммунисты России» М. Сурайкина. Хотя этой контуре больше подойдёт название «Партия девушек по вызову». Её ангажируют, когда партнёрам из ОП нужно попользоваться ею разово, а затем выкидывают за ненадобностью до следующих выборов.

Да и народом там собрался ещё тот — беспринципный и меркантильный. Какими моральными и нравственными нормами может быть отягощён, к примеру, кандидат в губернаторы А. Бичаев, меняющий партии, словно носки?

Выдвинутые от псевдокоммунистов в Смоленский горсовет получили партийный билет за углом накануне выборов. Если, конечно, получили. Их задача — запустить избирательную мозги коммунистической символикой и дозированной критикой подчинённых Островского ровно настолько, насколько разрешили Неверов и действующий губернатор.

К сожалению, и символика, и демагогическая риторика порой работают. При слове «коммуни-

стическая» электорат, не утруждая себя дальнейшим прочтением бюллетеня, ставит «птичку» напротив фамилий лужных борцов за народное счастье.

Не меньше мочили головы людям фамилии кандидатов-двойников в депутаты: коммунисту П. Андронову подогнали соратника действующего главы Смоленска А. Антонова. Секретарю горкома КПРФ В. Трифонову подсунили представителя другой липовой партии — В. Трофименко. Неудивительно, что пожилые люди, желая проголосовать за КПРФ, нередко отдают голоса посланцам «уткам».

Что касается подкупа избирателей. Его применили опять же кандидаты от партии бывшего премьер-министра Д. Мельникова. Существует целая схема, когда не только толпы асоциальных элементов, но и малоимущие граждане за определённую сумму, от 150 до 1200 рублей, ведомые организаторами, идут на участки и до-рочно, и в основной день голосования. Вариации могут быть разные — вплоть до заключения договоров якобы о наблюдении.

Двух таких деловых избирательного бизнеса наши товарищи поймали с поличным. В округе №9 г. Смоленска за «едросса» С. Маслакова предлагали 500 рублей. А в округе №16 за его однопартийца А. Эфрона — всего лишь 250 рублей. И столько же за партийные списки.

А вот в округе №13 схватить за руку «касиров» не удалось, зато выявили избирателей от «Справедливой России» с плохой памятью. Три дня они шли к урнам со шпаргалкой в руках: «Лазаренко В.В. №4». Этот соискатель депутатского мандата — такой же коллекционер парбилетов, как и А. Бичаев: от ЕР уже ходил, скандальным «Жилищником» командовал. Теперь записался в партию к С. Миронову то ли справедливостью искать, то ли пропагандировать её. А скорее всего, стать депутатом, чтобы решать свои бизнес-проблемы.

Главным лозунгом областной партийной организации КПРФ в нынешней избирательной кампании был девиз «За Смоленщину — без жульи и вора!». Подвляющему числу населения хочется, чтобы было именно так, но за это надо бороться и бороться.

Валерий КУЗНЕЦОВ, первый секретарь Смоленского обкома КПРФ.

## Взгляд с улицы «Правды»

### Опять зарвались ненавистники

Великая любовь не рождается по приказу и не отменяется властным распоряжением. Таково неизбывное чувство трудового народа к своему революционному вождю, живущее в сердцах миллионов, несмотря на все роковые испытания последних десятилетий. Но мы знаем: рядом с народной любовью существует и патологическая ненависть.

НА ПЕРВОЙ СТРАНИЦЕ предыдущего номера, который вышел во вторник, «Правда» опубликовала интервью Председателя ЦК КПРФ, руководителя фракции КПРФ в Государственной думе Г.А. Зюганова радиостанции «Говорит Москва». Оно как раз о ненавистниках, и заголовок его прозвучал тревожно: «Фуки прочь от Мавзоля В.И. Ленина!»

Бить тревогу в связи со знаменитыми покушениями на святыню нашей памяти лидеры коммунистов приходится далеко не впервые. Чем же было вызвано это теперь?

О, ход гробокотатели придумали прямо-таки изумительный. Ни с того ни с сего, как говорится, Союз архитекторов РФ вдруг объявляет конкурс... на использование здания Мавзоля без тела Ленина! Какое? Даже словечко для определения своей по сути бандитской акции постарались найти макировочные, как бы нейтральные, в духе времени: **реконструкция** Мавзоля.

И правительственная «Российская газета» немедленно такую хитрость подхватывает. Декать, никакой политики тут нет, это всего лишь творческий конкурс. А заголовок под рубрикой «Каким будет новый образ Мавзоля Ленина» можете себе представить: «АРХИВАЖНО!» Вот так, оказывается, нет ничего важнее, чем расправиться с усыпальницей великого народного вождя.

Однако автор правительственного издания вынужден признать: «Хотя в самом объявлении о конкурсе не говорилось ни о возможном сносе Мавзоля, ни о выносе тела, реакция была мощной». Да, именно мощной! А вы-то как думали? На что рассчитывали? Мол, народ ничего не поймёт или всё пролотит?

Нет, даже при самой массивированной, более чем тридцатилетней обработке мозгов у наших советских граждан антикоммунистами и антисоветчиками, ленинцами и десталинизаторами извратить память всех не получилось. Не удалось добиться поголовного предательства нашего славного прошлого. Отсюда и та мощная реакция на очередной провокационный

выпад, которая сильно озадачила не только правительственную газету, но и, по всему судя, саму нынешнюю власть.

Вынуждены были всерьёз задуматься и — пойти в конце концов на поводу! Иначе трудно объяснить информацию, появившуюся буквально по горячим следам прошедшего. Руководитель Союза архитекторов РФ Николай Шумаков сообщил «Интерфаксу»: «Мы отменили проведение конкурса. Нас обвиняют во всех грехах... Очень много негатива».

Уточняя, что в ближайшие годы проведение такого конкурса уже не планируется, Шумаков принял тем не менее снова повторить свои оправдания. И до чего договорился? «Мы пытаемся архитектурно осмыслить, как можно использовать Мавзоль в той самой ситуации, когда всё-таки через 50 лет тело Ленина вынесут».

Вот вам и ещё один сюрприз: срок

называет — «через 50 лет!» Интересно, кто же этот срок определил? Вряд ли сам глава архитекторов, наверное, кто-то гораздо выше...

Давайте им скажем: не заглядывайте, господа. Скорее всего, не вам, и даже не через 100 или 200 лет, придётся решать вопрос об отмене народной памяти. Она — навсегда.

Повторим главное вслед за руководителем КПРФ: «Мавзоль и Красная площадь — это прежде всего гордость нашей великой советской эпохи. Рассматривать любое сооружение в отрыве от того, с чем оно связано, — никто не имеет права. Решение о захоронении Ленина было принято на съезде и одобрено всеми Советами Российской Федерации. Это решение отцов и дедов — оно для меня священо. Мавзоль является не просто архитектурным объектом, он символ великой государственности».

Пусть и остаётся неприкасаемым священным, хранимым народной любовью к Ленину.

Виктор КОЖЕМЯКО.

## Социальный протест за рубежом



ТРИНАДЦАТЬ погибших, более 400 раненых — таков результат масштабных протестов против полицейского насилия, охвативших десятки городов Колумбии. Массовое возмущение жителей латиноамериканского государства спровоцировала смерть 46-летнего юриста Хавьера Ордонеса после его задержания правоохрани-

телями в Боготе — столице страны. Патрульные обвинили его в употреблении алкоголя на улице и несоблюдении социальной дистанции. На кадрах, снятых другом



Ордонеса, видно, как стражи порядка раз за разом бьют мужчину электрошокером, хотя он умоляет их остановиться. Отец двоих детей затем скончался в больнице.

Демонстранты, вышедшие на улицы после гибели юриста, требовали покончить с тотальной безнаказанностью сотрудников полиции. Мирные поначалу акции бы-

стро переросли в беспорядки и ожесточённые столкновения с правоохранителями. Манифестанты разжигали костры на проезжей части, громили полицейские участки

и забрасывали камнями силовиков, которые в ответ пускали в ход не только слезоточивый газ, но и оружие. В ходе кровопролитных стычек несколько сотен демонстрантов получили многочисленные травмы, а 76 человек — огнестрельные ранения.

На фоне продолжающихся яростных протестов столичный мэр Клаудия Лопес осудила «возмутительные действия силовиков» и призвала к перемирию. Министр обороны Колумбии Карлос Холмс Трухильо извинился перед демонстрантами за жестокость, проявленную полицией в Боготе и других городах страны. Против стражей порядка, превывших полномочия, уже возбуждены дисциплинарные и уголовные дела.

«Мы приносим извинения семьям жертв и пострадавших, поскольку, несмотря на все инструкции, не смогли избежать нынешней трагедии», — заявила Лопес на церемонии прощания с погибшими. — Нам требуются серьёзные преобразования и реформы. Приём решением проблемы должны стать не ограничения прав и свобод, не милитаризация Боготы, а демилитаризация полиции».

В Картахене мэр Уильям Дау в

Анализ и прогноз

Грядёт эпоха перемен?

В опубликованном на днях аналитическом докладе Дойче Банка сказано, что 2020 год станет началом новой эпохи в мировой истории и ближайшее десятилетие в мире в целом будет «эпохой беспорядка».

АВТОРЫ доклада подразделяют последние 160 лет в мировой экономической истории на несколько «эпох»: 1. Первая эпоха глобализации (1860—1914 годы).

раздо большую дестабилизацию, чем инфляционный сценарий. Пятая тема — это рост неравенства, провоцирующий рост социальной напряжённости.

Шестая тема — это ужесточение конкуренции между поколениями: миллениалы (то есть родившиеся в начале 1980-х годов) и более молодые поколения к 2030 году догонят старшие поколения по численности в электорате.

Седьмая тема — это борьба с изменением климата. Она частично является следствием предыдущей, поскольку у молодых поколений озабоченность проблемой климата выражена гораздо сильнее.

Последняя, восьмая тема — это технологические изменения и массовый переход к удалённой работе. Если эти тенденции сохранятся и после пандемии, она приведёт к развороту вспять господствовавшей в предшествующую эпоху тенденции концентрации населения в больших городах.

Основной вывод доклада Дойче Банка состоит в том, что человечество стоит на пороге «эпохи беспорядка», поэтому самой большой ошибкой будет действовать по привычному лекалам.

Третья тема — это всё более ускоряющийся рост объёмов долга повсюду в мире, в том числе государственного долга многих стран, а также массированное печатание денег и, в частности, раздача их населению («вертолётные деньги»).

Четвёртая тема — это разгон инфляции, который в ближайшие годы произойдёт с подавляющей вероятностью вследствие указанного выше массированного печатания денег.

Пятая тема — это разгон инфляции, который в ближайшие годы произойдёт с подавляющей вероятностью вследствие указанного выше массированного печатания денег.

15 сентября состоялась открытие 9-й парламентской сессии Государственной думы, начавшейся по традиции с выступлениями спикера палаты и руководителей фракций политических партий.

ЛИДЕР коммунистов Геннадий Зюганов в качестве центрального вопроса политической повестки дня выделил события, происходящие в братской Белоруссии.

«Сегодня по нам продолжают бить три главных орудия. И мы обязаны максимально сплотить общество, чтобы им противостоять», — считает Г. Зюганов.

Первая и самая масштабная угроза — это системный кризис, который развивается повсеместно, а в США уже достиг своего апогея.

«Европа, используя «отравление Навального», организовала против нас мощную провокацию, пытаясь сорвать строительство газопровода «Северный поток — 2», — продолжил Г. Зюганов.

Ещё одно оружие — это резкое давление на нашу экономику, которое, по мнению руководителя фракции коммунистов, будет только усиливаться.

«Политическая система превращается в грязный винегрет»

Блестящие результаты показывают наши народные предприятия. Несмотря на рейдерские атаки на них, они остаются, по словам Г. Зюганова, флагами российской экономики.

«Между тем темпы роста ВВП за последние десять лет составляют около 1%. За второй квартал нынешнего года темпы снизились на 9%. Безработица увеличилась в пять раз. Средний доход на человека в России составляет 17 тысяч рублей.

Но НИКТО не собирается потратить олигархов. Вместо этого министр финансов Силуанов предлагает издать закон о налогах на доходы физических лиц.

«Не дожидаясь, когда Россия подпадет, нам необходимо вкладывать в новые технологии огромные ресурсы. И я надеюсь, что обещание премьера Мишустина о выделении на эти цели 150 миллиардов рублей будет выполнено», — заметил Г. Зюганов.

По его словам, в России большие финансовые возможности. Только в Фонде национального благосостояния заморожены 13 триллионов рублей.

Лидер КПРФ вернулся к теме прошедших выборов. «Мы считаем, что махинации на них достигли предела», — заявил он. — Или мы приведём всё в норму, в соответствии с законом, или мы неизбежно придём к политическому дефолту и уличным протестам.

По мнению Г. Зюганова, самыми грязными стали губернаторские выборы. С дистанции под надуманными предлогами были сняты пять сильных кандидатов от КПРФ.

«В администрации президента накроили новые партии. В Рязанской области, например, в них вкачали 70 мил-

лионов рублей и написали им нужный результат. Абсолютно криминальная ситуация сложилась на выборах в Ростовской области.

«Что касается освещения избирательной кампании в СМИ, здесь тоже, по мнению Г. Зюганова, царил полный произвол.

«Мы считаем, что сложившаяся в стране обстановка требует срочного рассмотрения на парламентских слушаниях в Государственной думе, — заявил руководитель фракции коммунистов.

«Что касается КПРФ, то мы укрепили свои позиции в низовом звене, создали широкий блок народно-патриотических сил.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Россия: взгляд со стороны

Рекорд по нарушениям

«Несмотря на падающий рейтинг Путина, на региональных выборах в России власть Кремля остаётся непоколебимой. Стратегия Алексея Навального — бросить вызов Путину в провинции — не сработала. Однако у оппозиционеров есть причина для оптимизма», — считает журналист немецкой газеты «Вельт» Павел Локшин.

«ЭКСПЕРТЫ по внутренней политике в администрации президента Путина могут расслабиться. Предварительные результаты голосования, прошедшего 13 сентября, показывают: несмотря на то, что россияне устали от «Единой России», её роль как инструмента власти Кремля остаётся непоколебимой.

«И это несмотря на то, что по данным независимого института изучения общественного мнения «Левада», национальному лидеру Владимиру Путину доверяют лишь треть россиян.

мы, стившей Кремлю доверия многих россиян. Из благодетеля и отца нации Путин превратился в хладнокровного технократа даже в глазах своих давних сторонников», — указывает Локшин.

«Тем не менее даже в неустойчивых регионах, например в сибирском Иркутске или в Архангельске на севере, где, по мнению экспертов, могли состояться дополнительные выборы, пропутинским губернаторам удалось удержаться в своих должностях.

являются масштабными манипуляциями. Представители общественной организации «Голос», занимающейся мониторингом выборов, заявили о «произволе», царившем на избирательных участках в день голосования.

Пока крупнейшим успехом системы «умного голосования» Алексея Навального считаются выборы в Мосгордуму в прошлом году, на которых рекомендованные оппозиционером кандидаты получили 20 из 45 мест, — «бесильное, но громкое меньшинство», отмечает автор статьи.

вали кандидаты, рекомендованные Навальным. В Новосибирске, третьем по величине городе России, членом горсовета стал ещё один соратник Навального Сергей Бойко», — подчёркивается в статье.

То, что результат «умного голосования» оказался не таким масштабным, как ожидалось, связано также и с «трюками Кремля, которые впервые были опробованы в июне на общенародном волеизъявлении по Конституции», а именно голосование за пределами избирательных участков и продление выборов на несколько дней.

«Это дело властям много возможностей для применения «административных ресурсов», как в России называют влияние на выборы и манипуляцию ими, — прежде всего с учётом явки, которая на региональных выборах обычно находится в РФ намного ниже отметки 50%. Таким образом, возможности Кремля управляют недовольством россиян ещё далеко не исчерпаны», — констатирует Локшин.

Inopressa.ru.

Всё на продажу

Кадетский корпус: судьба под вопросом

В Омске накаляется ситуация вокруг здания Омского кадетского корпуса. В начале лета было объявлено, что оно находится в аварийном состоянии и требует капитального ремонта, который может завершиться только к началу следующего учебного года.

ЭТА НОВОСТЬ общественность понемногу не удивила и не взбудоражила: всё-таки здание кадетского корпуса больше двухсот лет. Но вот наемники из официальных источников пришла другая новость: власти решили

не ремонтировать старое здание, законсервировать его, а для кадетов построить новое, «отвечающее всем современным требованиям». И даже уже имеется дизайн-проект. Первый заместитель министра региональной безопасности Ген-

надий Привалов сообщил журналистам, что старое здание не соответствует новым образовательным стандартам и в нём будет работать комиссия, которая оценит объём необходимых реставрационных работ.

К этим аргументам моментально возникло два замечания: во-первых, из этого здания на протяжении двух лет обучаются кадеты, а для кадетов построить новое, «отвечающее всем современным требованиям». И даже уже имеется дизайн-проект.

ятно, инициаторы налегают, что со временем недовольные умерят свой пыл.

Первым этапом идея не понравилась омским казакам, которые считают кадетский корпус своим альма-матер (в 1813 году учебное заведение было открыто как училище казачьих войск и в таком статусе находилось до 1845 года). Атаман Общественного казачества Прииртышья даже вышел на одиночный пикет к зданию правительства Омской области с требованием оставить кадетский корпус на историческом месте.

ного командного дважды Краснознамённого училища имени М.В. Фрунзе (такой статус учебное заведение имело в советское время).

Дело в том, что Омский кадетский корпус, построенный в 1813 году, не только является историко-архитектурным ансамблем и одной из главных достопримечательностей областной столицы, он расположен в самом центре города и занимает огромную площадь. Здание представляет собой полноценный кампус, обособленную территорию, на которой есть всё для обучения воспитанников: казармы, столовая, плац, учеб-

ные, спортивные площадки и многое другое.

По мнению ветеранов, здание готовит отпад под коммерческое использование, поскольку оно имеет выгодное расположение и является очень дорогой недвижимостью. Высказываются предположения, что его могут переквалифицировать под отель с широкой инфраструктурой и якобы Омские власти уже имеют некоторые договорённости с московскими инвесторами. Это, конечно, домыслы, но они очень похожи на правду. В период проведения российско-казахстанского саммита в 2019 году в городе остро не хватало гостиниц.

ВЫПУСКНИКИ легендарного учебного заведения, среди которых высшие военные чины разных родов войск, обратились за содействием к депутату Государственной думы РФ Олегу Смолину. В июле он направил запрос в министерство обороны РФ относительно планов ведомства по кадетскому корпусу.

В ответе по самому учебному заведению содержалась уже известная всем информация: учебное заведение будет сохранено, а вот что касается исторического здания — туманно. «Можно сказать, что решение министерства по строительству нового здания не очень понятно. Очевидно, что реконструировать здание корпуса гораздо дешевле, и правильнее с точки зрения сохранения традиции. Но в ответном письме министерства о судьбе исторических зданий мы так ничего и не узнали.

И депутат Смолин, и ветераны уверены, что качество воспитания будущих офицеров во многом зависит от того, где, в каких стенах они начинают свой воинский путь. В старом здании есть аура легенд и традиций, по его коридорам ходили будущие герои Отечества. Из стен этого учебного заведения их вышло немало: 147 Георгиевских кавалеров, 80 Героев Советского Союза, 5 полных кавалеров ордена Славы, 8 Героев России, 290 генералов. Среди

Героев Советского Союза — известный на всю страну генерал Дмитрий Карбышев.

Ежегодно тысячи выпускников училища и преподавателей собираются в стенах исторического здания кадетского корпуса вспомнить годы учёбы, помянуть погибших за Отечество товарищей. Это оказывает большое влияние на молодых ребят. «Нельзя допустить утраты такой традиции», — говорит Олег Смолин.

На координационном совете офицеров — ветеранов ОВОКДУ им. М.В. Фрунзе и казаков при обсуждении ситуации поднимался вопрос: если Минобороны считает, что кадетского корпуса недостаточно площадей для учёбы, занятых спортом и проживания кадетов, то почему бы не вернуть учреждение отгорнутой (без оснований) при губернаторе Л.К. Полежаеве корпус на ул. Короленко (где ныне размещается коммерческий вуз) и территорию, отданную властями под коммерческий медицинский центр. Тем более что прецедент есть: в Санкт-Петербурге таким же образом вернули Суворовскому училищу территорию.

Принято решение добиться чёткого ответа от властей на основной вопрос: какая судьба уготована историческому комплексу зданий кадетского корпуса? Будут направлены письма в генпрокуратуру, министерство обороны РФ, губернатору области, мэру Омска, председателю Омского городского Совета.

Юлия БОГДАНОВА, соб. корр. «Правды». Омская область.



# Разжигают в народе распрю

**Варшавские координаторы уличных протестов в Белоруссии начинают терять терпение: грандиозные планы по скорому обрушению режима «крывавого узурпатора» А. Лукашенко потерпели фиаско. Мало того что не удалась общенациональные забастовки на предприятиях, в школах и в вузах, провалился экономический саботаж, так ещё и число демонстрантов неуклонно снижается. В такой ситуации вполне логично выглядит радикализация протестов, призванная вернуть их в «революционное» русло.**

ПОЛЬСКИЙ Telegram-канал при поддержке отечественных закрытых чатов в мессенджерах развернул кампанию по сравнительно белорусов друг с другом. Заблуждениям пиар-технологии предлагают населению создавать отряды самобороны, а чиновникам и силовикам показаться за «работу на оккупантов» перед «большинством». Срок — до инаугурации «недегитимного» президента. «Прислушайтесь А. Лукашенко призывают «выступить с публичными заявлениями в соцсетях и СМИ с требованием новых выборов», «уволиться в знак протеста» либо «связаться с нами, назвать ФИО и место работы, заявить о непризнании бывшего президента, пояснить причины, по которым вы не можете публично присоединиться к требованиям народа или уволиться». В последнем случае провокаторы будут жаловаться на оккупантов «полезных сведений о коррупции и преступлениях других представителей режима, необходимых для будущих судов», после чего их «внесут в белый список чиновников».

Те, кто «пронигирирует требования народа и останется в системе, пытающейся его подавлять, станут национальными предателями». А с ними у «мировых борцов с режимом» разговор короткий. Они обещают продолжать выкладывать в общий доступ ФИО, фото, домашние адреса и телефоны «предателей», марки и номера их автомобилей и т.д. Не обходится и без угроз: «Будущего в Беларуси у вас точно не будет, да и за её пределами вас ждут разве что санкции... В ближайшем дни мы начнём обрабатывать имена и другие сведения с публикацией данных карателей из МВД, полученные от киберпатриза. Но карателями мы, конечно, не ограничимся, ведь система пытается все свои ведомства превратить в карательные, замазав всех нас в своих преступлениях против народа. Выбравайте, с кем вы!»

Если раньше кто-то не воспринимал всерьёз опасения А. Лукашенко насчёт «резни» его сторонников после прихода новой власти, то теперь вряд ли по этому поводу есть сомнения. Трагедия «лукашистов» стала обычным делом в соцсетях. От варшавских Telegram-инициатив, связанных с созданием «штурмовых бригад», партизанской, доносительством и расколом общества по политическим убеждениям, поспешил отскрестись член президиума самопровозглашённого Координационного совета белорусской оппозиции П. Латушко, сбегавший в Польшу. Экс-министр и экс-дипломат заверил, что его соратники «категорически протестуют» против. Но у «чёрных» протестовых свои задачи. Девиз провокаторов: «Кто не с нами, тот против нас!»

Нескрываемое беспокойство у членов Координационного совета (КС) и «переходного президентства» С. Тихановской вызвала встреча А. Лукашенко с В. Путиным в Сочи. По этому поводу «ревком» и «политэмигранты» даже выступили со специальными обращениями к «российским лицам», в которых повели об «убийствах, избиениях и о пытках мирных демонстрантов» и «развязанном терроре в отношении мирных граждан», упрекнули российские СМИ в неадекватном освещении реальных событий в Беларуси, а действующую власть — в отказе от диалога с оппозицией.

Наибольший интерес вызывает следующий пассаж: «Хотим особенно подчеркнуть: Координационный совет никогда не ставил и не ставит своей целью ухудшить отношения Беларуси и России... Мы поддерживаем развитие белорусско-российских отношений во всех сферах». О том, что ещё несколько месяцев назад С. Тихановская заявляла о выходе страны из Союзного государства, ОДКБ и Таможенного союза, — ни слова. Однако интернет помнит всё.

ТЕПЕРЬ белорусская оппозиция рассчитывает на помощь России и лично В. Путина в урегулировании политического кризиса в стране. С. Тихановская полагает, что российский президент может убедить белорусского коллегу «прекратить политические репрессии и насилие в отношении мирных граждан, расследовать факты насилия и наказать виновных», а также «подготовить новые выборы». КС заявил, что «не ставил и не ставит своей целью захват власти», в котором его обвинила генеральная прокуратура Республики. Свои требования по уходу А. Лукашенко оппозиция считает законными, прикрываясь мифическим большинством его противников. О том, что уполномочивал КС говорить от имени всего народа, его члены пожимают плечами. Более того, искренне недоумевают, почему президент

не уходит по их хотению и хотению западных стран. Итоги сочинской встречи А. Лукашенко и В. Путина оппозиции не понравились. «Политэмигранты» С. Тихановскую возмущает не столько моральная и союзническая поддержка «старшего брата», сколько финансовая. Особое раздражение у С. Тихановской и К<sup>О</sup> вызвали слова пресс-секретаря российского президента Д. Пескова: «Александр Григорьевич — легитимный президент Беларуси. И является визави Путина в межгосотношениях. Что касается тех людей, которые не согласны с результатами выборов, и людей, которые согласны, все они являются для нас гражданами братской для нас Беларуси. И всех их мы ценим и любим. Но, как с самого начала сказал Путин, мы хотим, чтобы всё, что происходит в Беларуси, происходило не в форме неконституционных процессов, а в правовом русле».

Последние события показали, что оппозиция трактует законы по-своему, а при политической надобности и вовсе обходит их стороной. Дальнейшие пути развития страны она связывает лишь с уходом А. Лукашенко, для смещения которого все средства хороши.

Сергей ГРИШКЕВИЧ, член Коммунистической партии Беларуси, г. Брест.

## В фокусе — Центральная Азия

**Соединённые Штаты активизировали спекуляции вокруг «военного присутствия» Китая в Центральной Азии. Информационные атаки вызваны укреплением связей региона с Пекином, что рушит планы Вашингтона.**

# Геополитическая ревность

Доклад Пентагона, таким образом, нужно рассматривать не как соответствующий научным критериям материал, а как чисто пропагандистский продукт. Его задача — в очередной раз расстроить о «китайской экспансии» и убедить конгрессменов, а заодно и американскую публику в необходимости выделения сил и средств для мер противодействия.

То, что США сделали упор на Центральную Азию, вполне объяснимо. Их не устраивает развитие отношений стран региона с Китаем. 12–13 сентября Казахстан и Киргизия посетил министр иностранных дел Китая Ван И, что стало первым визитом дипломата подобного уровня с начала пандемии. Министр не только встретился с коллегами — главами внешнеполитических ведомств, но и был принят президентом республики Касым-Жомартом Токаевым и Сооронбаем Жээнбековым. В ходе переговоров обсуждались укрепление торгово-экономических связей и совместная борьба с коронавирусом. Ван И особо подчеркнул неприятие иностранного вмешательства в дела региона и важность сохранения политической стабильности, являющуюся основой для устойчивого развития. Министр не только встретился с коллегами — главами внешнеполитических ведомств, но и был принят президентом республики Касым-Жомартом Токаевым и Сооронбаем Жээнбековым. В ходе переговоров обсуждались укрепление торгово-экономических связей и совместная борьба с коронавирусом. Ван И особо подчеркнул неприятие иностранного вмешательства в дела региона и важность сохранения политической стабильности, являющуюся основой для устойчивого развития.

Важно отметить, что тесные контакты региона с Китаем продолжались даже во время пандемии. Так, Таджикистан получил от Пекина 5 тысяч тонн гуманитарной помощи, в том числе продукты питания и медикаменты. В Душанбе заработал крупный мукомольный комбинат, модернизированный с помощью китайских специалистов. А в августе в Дарвазском районе Горно-Бадахшанской автономной области открылся уникальный инновационно-технологический парк. Здесь расположено несколько предприятий, среди которых заводы по производству медицинских масок, защитных костюмов и очков, антисептических средств и строительных материалов. За основу взят китайский опыт, оборудование также поставлено из соседней страны.

На новый уровень вышли и многосторонние отношения. В июле в формате видеоконференции состоялся диалог «Центральная Азия — Китай», в котором приняли участие главы МИД пяти республик региона и КНР. Участники договорились превратить его в постоянно действующую площадку с обсуждением вопросов, имеющих общий интерес. Так, министр иностранных дел Киргизии Чингиз Айдарбеков призвал ускорить практическую реализацию проекта железной дороги Китай — Киргизия — Узбекистан.

Соединённые Штаты, рассматривающие Центральную Азию как важное звено антикитайской, антирусской и антироссийской политики, следят за успехами Пекина с нескрываемым раздражением. Поэтому провокации наподобие доклада Пентагона будут только множиться.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды», г. Бишкек.

## Вести с Украины

# Парламент в окружении протестующих

**Представители шахтёров Криворожского железнорудного комбината (КЖРК) бастующие несколько суток под землёй, записали видеобращение к президенту Украины Владимиру Зеленскому. Запись опубликовал 15 сентября глава Независимого профсоюза горняков Украины Михаил Волынец на своей странице в «Фейсбуке».**



НА ДАННЫЙ момент... в шахтах Кривбасса находятся порядка 200 человек на глубине около 1,5 тыс. метров уже более восьми суток. Руководство предприятия в лице Новака Сергея Борисовича оттягивает вопрос о достоянном повышении зарплат и улучшении условий труда», — заявил один из шахтёров. Горняки попросили президента вмешаться в ситуацию.

Напомним, что протесты горняков Криворожа начались 3 сентября. С бастующими уже встречались представители предприятий и власти, однако к компромиссу пока прийти не удалось.

Члены Конфедерации свободных профсоюзов Украины направили обращение уполномоченному Верховной рады по правам человека Людмиле Денисовой, в котором изложили требования шахтёров. В их числе — повышение зарплат, отставка «неэффективного менеджмента» предприятий, возвращение льготного стажа, которого их лишили, а также прекращение нарушений при аттестации.

На днях горняки обратились к Европейскому парламенту с призывом защитить их от произвола работодателей.

В поддержку горняков, которые бастуют под землёй, горожане разбили палаточный городок перед административным зданием КЖРК и ежедневно требуют от руководства выполнить волю трудового коллектива. Пока переговоры не дали никакого результата.

Независимая на неблагоприятные условия для здоровья, давление со стороны администрации и даже попытки «доброджелей» посетить конфликт внутри коллектива протестующих, 184 горняка шахт КЖРК продолжают подземный протест, сообщил М. Волынец.

По его словам, 15 сентября началась бессрочная акция протеста и в Киеве. «Несмотря на прегарды и запугивания, на акцию протеста в поддержку горняков КЖРК в правительственном квартале столицы продолжают съезжаться люди. Этих людей не сломить! Борьба продолжается!» — написал Волынец. При этом глава профсоюза опубликовал письмо на имя городского головы столицы Виталия Кличко, из которого следует, что криворожские горняки намерены проводить бессрочную акцию перед административными зданиями всех высших государственных органов: Верховной рады, офиса президента и кабинета.

На кадрах видеозаписи видно, что шахтёры и их жёны держат плакаты с лозунгами: «Приватизировали. Не получают? Верните назад!», «Наёмному работнику — достойную оплату труда!» и другими.

Выступая в прямом эфире телеканала «112 Украина», лидер левых сил Украины Пётр Симоненко отметил, что каждый год минфин принимает очередной государственный бюджет, от которого население лучше не становится. «Как только в минфине заявляют об увеличении зарплат и о повышении уровня жизни, происходят парадоксальные вещи — с каждым таким бюджетом народ Украины живёт всё хуже и хуже. И вот результат: как можно больше граждан пытаются съехать из страны за рубеж, потому что ценовая и тарифная политика съедает весь их заработок», — отметил Симоненко. Он посоветовал министру финансов Сергею Марченко выйти на трибуну парламента и заявить, что готов потребовать от олигархов повышения минимальной заработной платы.

«Но они же этого не делают. В минфине даже не могут сказать, сколько произвели башмаков обувные предприятия, чтобы можно было узнать, сколько граждан получают минимальную зарплату, а сколько — уплачивают подоходный налог. Кроме того, этот год оказался провальным по сбору урожая, и очевидно, что даже олигархи не будут в прибыли, не говоря уже о поступлениях в государственный бюджет. А весту нас ничего нет, кроме зерновой группы», — уточнил лидер КПУ.

«Сейчас пришли люди, которые не понимают, что слово, сказанное министром финансов, должно быть твёрдым, как гвоздь, в нём люди должны быть уверены на 100%. А бойкие заявления из минфина — это очередное враньё перед рассмотрением бюджета и в преддверии приезда миссии МВФ. Нужно поменьше слушать этих «трепачей», — порекомендовал Симоненко.

В.М.Т.

# Без срока давности

**Бывшие немецкие колонии спустя 100 лет требуют компенсации ущерба от правительства Ангелы Меркель. В начале XX века кайзеровская Германия проводила агрессивную колониальную политику в Африке. Теперь Намибия, Танзания и Бурунди настаивают на извинениях и репарациях за преступления, совершённые в тот период немцами.**

Германской Первой мировой войны её колонии были разделены между союзниками согласно Версальскому мирному договору.

«Хотя это был и короткий период, но немецкая колониальная политика была очень радикальной», — рассказывает историк Шиммерер. — Колонии фактически завоевывались, потому что германская колонизация повсюду встречала колоссальное сопротивление местного населения, которое жестоко подавлялось немецкими кайзеровскими войсками». Самыми кровавыми были восточная Африка в 1905–1907 годах, в результате которого, по оценкам историков, погибли до 300 тыс. местных жителей, и востание коренного населения гереро и нама на юго-западе Африки в 1904–1908 годах, жертвами которого стали 80 тысяч человек. В 1985 году в докладе ООН подавление этого востания было названо актом геноцида, а в 2004 году геноцид в Намибии признала и сама Германия.

Правительство Намибии, кстати, давно уже требует от Германии принести официальные извинения за колониальные преступления, совершённые немецкими кайзеровскими войсками в начале XX века, и возмещения ущерба. Переговоры об этом ведутся уже более пяти лет. Основным предметом разногласий является форма репараций за подавление востания племён гереро и нама. Представители этих этнических групп требуют от правительства ФРГ не только извинений, но и финансовой компенсации.

Специальный представитель федерального правительства по вопросам диалога с Намибией Рупрехт Полленц поясняет в интервью «Дойче велле»: «Германия хотела бы принять на себя политическую и моральную ответственность за преступления, совершённые в 1904–1908 годах».

ОТГОЛОСКИ колониального прошлого настали современную Германию: Намибия ведёт переговоры с немецким правительством о выплатах компенсаций за геноцид племён гереро и нама. Компенсациям хочет и Танзания, обвиняющая Германию в подавлении востания Маджи-Маджи. А не так давно о намерении потребовать репараций в связи с «агрессией» со стороны немцев и бельгийских колониальных властей заявило и правительство Бурунди, отмечает «Дойче велле».

«Похоже, что федеральное правительство удивлено этими требованиями, хотя уже давно было ясно, что эту тему нельзя замалчивать», — считает Юрген Шиммерер, профессор истории Африки в университете Гамбурга. С одной стороны, Германия устано-

## Пульс планеты

● **МАЙРИД.** Около трёх тысяч человек вышли на улицы испанской столицы с требованием отставки премьер-министра Педро Санчеса и его правительства. Собравшиеся раскритиковали действия центральных властей в ситуации с пандемией коронавируса и каталонским кризисом. Темпы распространения COVID-19 в королевстве стремительно растут после смягчения ограничений в стране, суточный прирост инфицированных превышает 12 тысяч. В Испании всё чаще фиксируют локальные вспышки заболевания, вследствие чего региональные власти вынуждены вновь вводить более строгие карантинные меры.

● **ДОХА.** В столице Катара при американском участии пройдёт первые за почти 20 лет конфликта официальные межарабские переговоры между правительством Афганистана и запрещённым в РФ движением «Талибан». В конце февраля США и талибы подписали в Дохе мирное соглашение, согласно которому Вашингтон и его союзники по коалиции намерены вывести в течение 14 месяцев все войска из азиатской страны. Талибы гарантируют, что не будут использовать территорию Афганистана для действий, представляющих угрозу безопасности США и их союзников. Как отмечают наблюдатели, на заключение межарабского соглашения могут потребоваться годы, и результат будет зависеть от желания обеих сторон пойти на компромисс. Пока что талибы отказываются признавать правительство президента Ашрафа Гани и, вероятно, предлагают превратить Афганистан в «исламский эмират».

● **БУЗУНКА.** Участники межрелигиозного диалога во встрече в Марокко согласовали критерии для распределения руководящих постов в ключевых политических и экономических ведомствах страны. Стороны опубликовали совместное коммюнике, в котором также выразили готовность продолжить переговоры в конце сентября для реализации достигнутых договорённостей. В Ливии уже несколько лет существуют два конфликтующих органа исполнительной власти: Правительство национального согласия в столице Триполи, а также парламент и временный кабинет на востоке страны, пользующийся поддержкой Ливийской национальной армии фельдмаршала Халифы Хафтара. В конце августа стороны объявили о прекращении огня и приостановке всех военных действий.

## По страницам зарубежной печати

# Суицид, наркотики, алкоголь: тихая смерть американского среднего класса

«Средняя продолжительность жизни в США всё больше отстаёт от показателей других развитых стран. Экономисты Энн Кейс и Ангус Дитон задокументировали значительную катастрофу», — пишет немецкий журнал «Шпигель».

Опиоидный кризис в США, не всё объясняется только им. «Без ослабления белого среднего класса наркотикризис не был бы таким масштабным», — аргументирует Дитон. — В обществе растёт отчаяние. Это открыло возможности сбыта для фармацевтической промышленности, которая не регулируется должным образом».

«Началом этого кризиса, по мнению Дитона и Кейс, стали тектонические сдвиги на американском рынке труда, — поясняет издание. — Работники, которые раньше могли вести достойную жизнь и без высшего образования, всё больше оказываются в затруднительной ситуации. С учётом инфляции зарплата более бедной половины американского населения не росла на протяжении полувека, больше мужчины без высшего образования и вовсе потеряли в период с 1979 по 2017 год 13% своей покупательной способности».

«Это влечёт за собой не только материальные последствия: Кейс и Дитон показывают, как всё больше ухудшается и состояние здоровья людей без высшего образования в возрасте 45–54 лет. Сегодня в этой возрастной категории хронические заболевания встречаются чаще, чем у американских пенсионеров, — говорится в статье — На уровне округов число голосов в поддержку Дональда Трампа в 2016 году в большей степени соотносилось с числом людей, жизнь которыхотягощена болезнями».

«Работники с низкой квалификацией также оказываются под давлением из-за роботов и глобализации. В отличие от многих европейских стран в США отсутствуют государственные системы, смягчающие или препятствующие таким тенденциям».

Трагичность заключается в том, что ни пострадавшие не имеют представления о действительных причинах своего бедствия, ни у Трампа нет решения для проблем своих избирателей. По словам Кейс и Дитона, избрание его президентом было бесцельным «жестом фрустрации и злости, который ухудшил, а не улучшил ситуацию», — заключает журнал.

«Хотя рост смертности совпадает с началом

П АРА написала книгу о болезни, симптомом которой является президентство Трампа и которая в случае его ухода не будет излечена ещё долго, — отмечает журналист Бенямин Бидлер. — Книга называется «Смерть от отчаяния». И это не образное выражение экономического спада среди обширной части американского населения, а буквальный смысл: речь идёт о сотнях тысяч человеческих жертв».

«Исходной точкой для исследования стало наблюдение, что последовательный рост продолжительности жизни, на протяжении столетия являющийся стабильной тенденцией во всех развитых странах, в Соединённых Штатах практически остановился в последние годы. США сильно отстают от таких стран, как Канада или Швеция, — говорится в статье. — Высокая смертность почти всегда объясняется тремя причинами: сильно возросшим числом суицидов, алкоголизмом и сопутствующим ему заболеваниям, а также передозировкой наркотиков. В наибольшей степени это затрагивает группу населения, которую Кейс и Дитон называют white working class: белый рабочий класс без высшего образования».

В то время как практически во всех других развитых странах смертность в этой группе населения в возрасте от 45 до 54 лет падает, в США она растёт с конца 1990-х годов. Для белых американцев среднего возраста вероятность умереть в два раза превышает такую вероятность для жителей Швеции. С 1999 года число этих дополнительных человеческих жертв, которых можно было бы избежать, составило 600 тыс., большинство умерших были среднего возраста.

Историк из Бурунди Алоис Батунганая, профессор Лозаннского университета и член бурундийской экспертной комиссии, считает справедливым требование Бурунди выплатить стране компенсацию за «жестокую немецкую агрессию против бурундийского населения». Германия колонизировала Бурунди, подавляя востание местного населения с помощью кайзеровских войск, говорит он. Спустя 100 лет речь, по словам Батунганая, прежде всего идёт о том, чтобы Германия согласилась с необходимостью всесторонне изучить последствия её колониальной политики и решить, что обеим сторонам делать с этим в дальнейшем».

Давление на правительство Германии усиливает и Танзания, пытающаяся заставить Берлин взять на себя ответственность за преступления, совершённые в колониальный период в Восточной Африке. Посол Танзании в Берлине Абдалла Посси ещё в начале 2020 года призвал немецкие власти провести переговоры о репарациях за военные преступления против коренного на-

селения в период немецкого колониализма в Германской Восточной Африке, в частности — за массовые убийства во время востания Маджи-Маджи.

Директора Танзанийского национального музея в Дар-эс-Саламе Ахилеса Буфуре беспокоит ещё один аспект — возвращение множества предметов искусства и культурных ценностей, незаконно присвоенных и вывезенных из страны. «Хорошим сигналом стало бы, к примеру, возвращение скелета



большого динозавра, выставленного в музее естествознания в Берлине», — заявил Буфуре в беседе с «Дойче велле». В итоге же правительство Танзании намерено потребовать от Германии вернуть большое количество объектов культуры, находящихся в немецких музеях.

Пётр ПАРХИТЬКО.

● **Кайзеровские войска расправляются с востами.** Немецкая гравюра 1904 г.



# КОММУНИСТИЧЕСКОЕ БРАТСТВО ПЛАНЕТЫ



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Руки прочь от Белоруссии!

Совместное заявление Новой коммунистической партии Нидерландов (НКПН) и Коммунистического молодёжного движения Нидерландов (КМД)



В Республике Беларусь 9 августа состоялись выборы, на которых, по итогам данным Избирательной комиссии, победу одержал действующий президент Александр Лукашенко. Однако уже перед выборами оппозиция заявила, что не признаёт такой результат, и провозгласила победителем своего кандидата господина Тихановского. С тех пор в стране проходят акции протеста и беспорядки.

США и ЕС не признали официальных результатов выборов. Они поддерживают оппозицию и вводят санкции против Белоруссии. Активное участие в этом принимают и правительство Нидерландов. Реальная цель санкций и вмешательства ЕС и США — не защита демократии, а подчинение белорусской экономики европейской и американскому капиталу.

Они пытаются дестабилизировать Белоруссию и ввести её в сферу влияния НАТО, поскольку это приблизит военный альянс к стратегическим целям осыда Российской Федерации — конкурирующей империалистической державы. Это увеличит опасность военного конфликта.

Население страны не выигрывает от дальнейшего обострения событий: оппозиция, поддерживаемая ЕС и США, во главе с госпожой Тихановской призывает к приватизации государственных предприятий, которые затем будут пущены в молотка в интересах иностранных инвесторов. Оппозиция примет закон о купле-продаже земли, социальные жильё будет распропано, а рынки ещё больше дерегулированы. Оппозиция планирует шоковую терапию и приватизацию здравоохранения. Особенно опасным является возрождение национализма:

бело-красно-белые флаги демонстрантов в годы фашистской оккупации.

Очевидно, что в Белоруссии существует ряд экономических, социальных и политических проблем. Однако только народ республики, белорусский рабочий класс имеет право на улучшение жизненных условий. Необходимо дальнейшее расширение политических и социальных прав, а не их имитация либеральной оппозицией под предлогом борьбы с коррупцией.

Мы резко осуждаем санкции и вмешательство ЕС и США во внутренние дела Белоруссии в интересах крупного европейского и американского капитала. Мы осуждаем премьер-министра Нидерландов Рютте, призывающего к «единым европейским действиям», и позицию голландского правительства.

Мы заявляем: Руки прочь от Белоруссии! Нет — вмешательству во внутренние дела Республики Беларусь!

Нет — антибелорусским санкциям! Нет — международной солидарности с белорусским рабочим классом!

Нет — иностранному вмешательству ЕС и США, за право белорусского народа на свой выбор!

Секретариат НКПН, Генеральный совет КМД.

На летнем партсеминаре в Мало-ле-Бене, курортном районе города Дюнкерк, прошедшем в конце августа, французские коммунисты призвали к объединению левых партий страны в единый Левый фронт, желая при этом сохранить партийную идентичность и чёткий коммунистический профиль. В присутствии своих гостей — генерального секретаря Всеобщей конфедерации труда Франции (ВКТ) Филиппа Мартинеса и одного из создателей партии «Непокорённая Франция» Жан-Люка Меланшона — коммунисты продемонстрировали готовность к лидерству в левом движении, а национальный секретарь ФКП Фабьен Руссель поставил вопрос о кандидатуре на президентских выборах 2022 года.

РУССЕЛЬ заявил о необходимости новой тактики в борьбе с растущим социальным неравенством в республике: на сегодняшний день 500 самых состоятельных семей Франции владеют общим имуществом, превышающим 730 миллиардов евро — третьей частью валового национального продукта, что означает удвоение капитала богатых за последние десять лет. Лидер ФКП призвал мобилизовать людей с 17 сентября (день начала всеобщей забастовки ВКТ, близкой к Французской компартии) с целью противодействия неолиберальному режиму президента страны Эммануэля Макрона. Он предложил, чтобы рабочие не покидали предприятия в случае массовых сокращений, и призвал к акциям гражданского неповиновения. Наряду с внутривластной повесткой в своём часовом докладе Руссель призвал французских коммунистов к солидарности с малым и средним бизнесом в борьбе за свободу и независимость и к противодействию французскому неоколониализму на Африканском континенте.

Французская компартия, отмечающая в ноябре этого года своё столетие, намерена сохранить свою идентичность в условиях конкуренции с левой партией «Непокорённая Франция». ФКП сумела удержаться

## Отход от еврокоммунизма. ФКП ищет новую тактику



на последних муниципальных выборах, компенсировав потерю стратегического города Сен-Дени близ Парижа исторической победой в городе Сен-Дени на острове Реюньон, заморского департамента с населением более 200 тысяч человек. Также удалось вернуть контроль над ранее утраченными городами Вильжювиф и Корвье-Эссон. В то время как ФКП десятилетиями удаётся удерживать лидерство в красном поясе парижских пригородов и во многих коммунах Франции, попытки закрепления «Непокорённой Франции» на муниципальном уровне остаются тщетными.

«Мы, коммунисты, не собираемся раствориться в «Непокорённой Франции», — прокомментировал один из делегатов северного департамента выступление Фабьена Русселя. — Эта позиция была принята нами на предыдущем съезде: тогда мы проголосовали за смену руководства партии. Партийный базис выступил за сохранение коммунистических принципов и за более осторожное сотрудничество ФКП с Партией европейских левых: мы проголосовали за выделение собственного кандидата на следующих президентских выборах — у ФКП не было кандидата начиная с 2007 года».

отход от тридцатилетней политики Французской компартии в стиле Пьера Лорана и Робера Ю, завершившейся потерей фракции ФКП в Национальном собрании, растворением компартии в левом фронте Меланшона и отходом от коммунистических позиций.

В этом смысле было знаменательно присутствие на партсеминаре Филиппа Мартинеса,

«Я рад, что между нашими партиями существуют взаимоотношения. В условиях нынешнего социального цунами наше сотрудничество будет только способствовать возникновению сильного полюса левых радикальных сил для смены власти в республике». При этом Меланшон объявил о своём интересе к программе, разработанной Фабьеном Русселем.

Пол громкие аплодисменты Фабьен Руссель завершил своё выступление фразой, которая взбудоражила членов компартии: «Если кто-то думает, что коммунисты на французских предвыборных выборах, поддержавший бывшего президента Франции социалиста Франсуа Олланда, покинул Национальный совет компартии в 2008 году».

После прошедших муниципальных выборов, на которых ФКП успешно выиграла в своих бастионах и смогла в рамках левых коалиций вместе с «Непокорённой Францией», экологами и социалистами поменять власть во многих крупных городах, вновь возник вопрос о более тесном сотрудничестве коммунистов с партией Меланшона и другими левыми силами, в этот раз на равноправной основе.

В своей речи приглашённый Жан-Люк Меланшон заявил:

«После прошедших муниципальных выборов, на которых ФКП успешно выиграла в своих бастионах и смогла в рамках левых коалиций вместе с «Непокорённой Францией», экологами и социалистами поменять власть во многих крупных городах, вновь возник вопрос о более тесном сотрудничестве коммунистов с партией Меланшона и другими левыми силами, в этот раз на равноправной основе. В своей речи приглашённый Жан-Люк Меланшон заявил:

# Великий праздник солидарности и социализма

С 4 по 6 сентября прошёл фестиваль газеты «Аванте!» — центрального печатного органа Португальской коммунистической партии (ПКП). Это мероприятие является крупнейшим ежегодным культурным событием страны.

В СЛОЖИВШИХСЯ условиях социальной изоляции, связанных с пандемией COVID-19, португальские коммунисты решили не оставлять поле боя реакционным силам: несмотря на злостные атаки оппонентов, Португальская коммунистическая партия не отказалась от проведения 44-го фестиваля газеты «Аванте!» в Сейшале неподалёку от Лиссабона. ПКП согласовала с властями чрезвычайные санитарные нормы для проведения мероприятия. Число посетителей огромной фестивальной площадки, принадлежащей партии, было резко ограничено: вместо 500 тысяч посетителей в этом году в фестивале приняли участие 16 тысяч человек.

Впервые фестиваль состоялся в 1976 году после «революции гвоздик» 1974 года и свержения унаследованной от Салазара диктатуры «Нового государства». В 1990 году Португальской коммунистической партии удалось приобрести участок земли в Сейшале, на противоположном от Лиссабона левом берегу реки Тежу, который с тех пор и служит площадкой для проведения фестиваля. Павильоны перестраиваются каждый год. Мероприятие проводится на общественных началах.

Традиционно фестиваль начинается во второй половине дня в пятинаде часов с приветственной речи Генерального секретаря ЦК ПКП. В воскресенье вечером мероприятие завершается праздничным концертом. Программа фестиваля включает общественные дискуссии и партийные семинары. На различных больших и малых сценах проводятся концерты народной и эстрадной музыки. Фестиваль сопровождается выставками, литературными чтениями, театральными представлениями и кинопоказами. Особой известностью пользуется ярмарка политической книги «Аванте!».

Каждой региональной организации ПКП на фестивале выделены павильоны, чтобы представить гастрономическое и культурное изобилие малой родины и рассказать о политической борьбе на местах. Внимание посетителей также привлекают павильоны на общую тематику: молодёжь и интернационализм, международное коммунистическое движение, женское движение, коммунизм и технический прогресс, народно-освободительные движения «третьего мира». На фестивале представлены также павильоны братских партий.

Генеральный секретарь ЦК ПКП товарищ де Соуза горячо приветствовал участников фестиваля и гостей пламенной речью: «Мы проводим наш праздник — этот вели-

кий митинг солидарности, мира, дружбы, демократии и социализма, в условиях чрезвычайной ситуации пандемии, раскрывшей глобальный социальный конфликт. Реакционные и консервативные силы, используя свои мощные медиаресурсы, развернули против нас коварную кампанию, чтобы сделать наше мероприятие невозможным. Но мы отстояли наш праздник: наша партия, обеспечивающая исполнение санитарных норм, считает последние фестивали в этом году крайне важным — это прежде всего способ защитить наши демократические права. Мы не поддадимся внушаемому нам страху через организованную панику, нацеленную на изоляцию, уничтожение классовую и социальную солидарности, на отречение рабочего класса от своих прав и свобод. Сила нашей партии в том, что она стоит на службе рабочего класса и действует, живёт и борется за народное счастье. ПКП — это мощный коллектив, в котором каждый член партии демонстрирует верность нашей идее».

Лидер ПКП раскритиковал сложившуюся мировую обстановку: «Ситуация в мире жёстко разоблачает эксплуататорскую, деспотическую, агрессивную и хищническую природу капитализма, подчёркивая его бесчеловечный характер, его ответственность за бедствия и гуманитарные катастрофы. В контексте структурного кризиса капитализма пандемия COVID-19 ускорила рост социального неравенства. Крупный



бизнес стремится использовать сложившуюся ситуацию, чтобы навязать ещё более жёсткую эксплуатацию рабочих, посягая на права, свободы, демократию, суверенитет и независимость государств. Отчаянно пытаюсь сохранить мировую гегемонию. Соединённые Штаты Америки при поддержке своих союзников по НАТО активизируют агрессивные действия против международного права, вводят санкции, экономические блокады, проводят операции по дестабилизации стран, которые отстаивают право решать свою судьбу.

Спустя 75 лет после победы над фашизмом во Второй мировой войне мы должны решительно осудить реакционный дрейф и активизировать борьбу за мир и разоружение, против войны и милитаризма. Приветствуя иностранные делегации, присутствующие на празднике, ПКП демонстрирует солидарность с трудящимися и народами Земного шара, открывая возможности для демократического и революционного прогресса. Серьёзность международной ситуации показывает, что коммунисты сегодня являются авангардом на широком антимпери-

алистическом фронте, чтобы остановить эксплуататорское и агрессивное наступление империализма и проложить путь к построению коммунистического общества, отстоять суверенитет народов и социальный прогресс. Мы за единый фронт сил, отвергающих неолиберальный, милитаристский Европейский союз и борющихся за Европу социального прогресса и мира, за Европу рабочего класса. Мы призываем коммунистов и революционеров к решительным действиям во имя свободы и демократии для трудящихся,

во имя общества, свободного от эксплуатации и угнетения, во имя социализма».

Товарищ де Соуза доложил об инициативах Португальской компартии: о борьбе за повышение МРОТ до 850 евро, требовании коммунистов выделить надбавки к заработной плате для медработников, укрепить союзы людей, работающих вахтовым методом и в ночное время, расширить доступ к пособию по безработице.

«Португалии необходимо утвердить и реализовать альтернативный проект суверенного развития, свободного от господства монопольного капитала, способного вернуть народу экономику страны и её ресурсы. Португалии нужна альтернативная, патриотическая и левая политика, которая сможет приблизить переломный момент в жизни страны! Мы будем бороться за пост президента республики! Голос за коммунистов — это голос за права трудящихся и за ценности «революции гвоздик», — отметил генеральный секретарь.

Лидер португальских коммунистов также призвал к укреплению партии: «Необходимо укрепить нашу партийную организацию. Благодаря самоотверженной политической и гуманитарной работе наших членов наша партия в последние трудные месяцы поддерживала рабочих и народ. Мы действовали и вели разъяснительную работу на переломных рубежах социального фронта. Тем не менее нам необходимо дальнейшее укрепление нашей боевой организации, повышение личной ответственности партийных кадров, укрепление первичных ячеек, развитие деятельности на местах, активизация работы по

агитации и пропаганде, по распространению нашей партийной газеты и обеспечению финансовой независимости партии.

Мы вступаем в третий, решающий этап подготовки XXI съезда нашей партии, указывая ориентиры и меры реагирования на ситуацию, утверждая нашу приверженность целям коммунизма, рабочему классу, марксистско-ленинскому учению, демократическому централизму, патриотизму и пролетарскому интернационализму. Владея инструментами анализа Маркса и Энгельса, учением Ленина и наследием героя «революции гвоздик» Альваро Куньяла, мы готовим обширный анализ ситуации в Португалии и мире, чтобы указать новые пути, необходимые для движения в направлении социализма.

В 2021 году мы отмечаем столетие нашей партии. Сменявшие друг друга поколения португальских коммунистов сталкивались с самыми трудными условиями борьбы во имя освобождения народа от эксплуатации и угнетения. Наша партия, которую уже тысячи раз хоронили на словах, назло нашим врагам только крепла, решительно и убеждённо руководила борьбой рабочих и народа. В канун столетнего юбилея ПКП мы подтверждаем верность коммунистическому учению, незаменимую роль партии с богатой историей и с ещё более богатым будущим.

Да здравствует международная солидарность трудящихся и мировое коммунистическое движение!

Да здравствует молодёжная организация ПКП!

Да здравствует фестиваль газеты «Аванте!».

Да здравствует Португальская коммунистическая партия!

Полосу подготовил Андрей ДУЛЬЦЕВ.



Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИНЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.  
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г.), ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».  
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.  
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1902. Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 16.09.2020. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.